

沿海产业带

瑞安市沿海产业带建设协调办公室 联办

【第10期】

月刊

百日攻坚助推沿海产业带建设 前8月完成投资23.38亿元

多数项目完成较为顺利 个别项目仍需迎难而上

■特约记者 余盛强 通讯员 赵锋

近日来,市政府办公室牵头,组织市政府督查室、沿海办等有关单位人员,采取听汇报、查实地等形式对全市沿海产业带建设情况进行了专项督查。

今年以来,我市沿海产业带建设继续保持良好的发展态势,总体开发进度位居温州各片区前列。1至8月份已完成投资额23.38亿元,占年度计划的59.8%。各有关单位紧紧围绕年初既定的工作目标,强势推进“百日会战·集中攻坚”专项行动,精心谋划,克难攻坚,强势推进,积极有序地推进各项工作,呈现出不少工作亮点:一是重点建设项目联审联批制度启动,沿海产业带建设涉及重点项目通过审批服务“绿色通道”,由串联审批变为并联审批,简化了审批流程。市政府集中协调解决项目前期审批及施工过程中的各种问题,有效促进重点项目开工和建设进度。二是2000亩农转用占补平衡指标落实。已与龙游县签订农保地异地代保协议,落实解决江南物流园区一期、滨海大道等建设项目的农转用占补平衡指标,有力破解相关重点区块土地制约问题。三是21个规划课题编制进度加快。沿海产业带建设必须坚持规划先行,可喜的是21个规划课题进度较快,其中16个已形成初稿或评审稿,为项目建设提供保障支持。四是建设用海和建设用地报批有新突破。在前两年成功报批建设用海11029亩的基础上,今年又组织报批1392亩,新增报批814亩;阁巷2658亩完成填海验收,建设用地报批543亩,为沿海产业带开发提供了持续的后备土地资源。

根据督查情况,督查组对沿海产业带建设考核项目进行了分档考评。67个项目中,1档项目(进展较快)有34个,占50.75%;2档项目(进展一般)有22个,占32.83%;3档项目(进展较慢)有11个,占16.42%。

虽然1至8月份我市沿海产业带建设总体进展较为顺利,但是对照年初的计划任务,比照先进地区超常规推进的做法,还存在不少问题和差距,主要表现在:一是重大项目建设问题。今年5000万元以上的重大产业项目开工仅1家,还有一批储备重大项目落地尚存在较大不确定因素,大平台建设缺乏重大项目支撑。二是工作进展不平衡。经济开发区阁巷新区回填工程进展较快,丁山二期围垦3000亩高滩吹填工程即将开始,相比之下垦区进区道路、电力等配套建设较为滞后,不能满足整体同步推进的需求。丁山二期控制性规划尚未编制完成,制约丁山二期垦区吹填。以道路、电力为主的基础设施建设相对缓慢,可能导致出现阁巷垦区地块出让时间推迟、企业项目难以进场施工等被动局面。三是政策处理难度较大。多个项目遇到政策处理问题,在一定程度上影响了工程进度。

为保障年内沿海产业带建设工作的全面推进,各有关单位要以时不我待、只争朝夕的精神,自加压力,迎难而上,全力以赴突破政策处理、土地要素制约各种难题,切实加大项目推进力度。



9月7日下午,市委书记蒋珍明、市长陈建明率四套领导班子及有关部门、街道乡镇负责人专题调研围垦造地工作。蒋珍明、陈建明指出,各有关单位要以只争朝夕的态度,振奋精神,明确目标,全力以赴,加快推进海涂围垦造地工程,为瑞安市长远发展打好基础。

(陈成成 薛伶俐)

全市11个行业完成编制 行业转型升级有了“指南针”

沿海产业带提供平台支持 助推行业转型升级

本报讯(见习记者 严小章)近日,我市汽摩配行业、机械电子行业、高分子材料及其制品行业等11个行业转型升级实施方案编制完成。这也预示,以后11个行业转型升级就有了明确的方向,行业转型升级就有了“指南”,而我市沿海产业带将为行业提升发展提供强有力的平台支撑。

据了解,这次编制实施转型升级方案行业,分别是汽摩配、机械电子、高分子材料及其制品等三大主导产业,鞋革、食品、箱包、服装、针织、眼镜、工艺品、锻压等八大特色产业。

专家“智囊团” 献计献策

据了解,今年3月份,我市专门成立了11个工业转型升级指导组,分别由主要或分管领导担任组长。指导组还专门聘请了来自中国工程物理研究所、中科院长春应化所、浙江大学、武汉理工大学、哈尔滨工业大学等多家院校的30多位科技专家,对我市三大主导产业和八大特色产业的转型升级工作进行专项指导。各指导组通过召开动员会、专题报告会、专家组会议等形式,了解各行业现状,把握发展问题,讨论转型路径。

目前,11个指导组都已经完成了对11个行业的调研和转型升级初步实施方案的制定,并结合行业自身的特点和发展基础,各自提出了未来几年行业转型升级发展的基本思路和具体目标,确定了转型升级的重点领域、突破方向和主要途径。

“编制行业转型升级实施方案是我市工业转型升级工作的一项重点工作,也是深化11个行业转型升级工作的行动方案。”市经

济贸易局局长金少隆表示,近年来,我市经济发展迅速,但是在传统优势逐渐弱化、国内外经济形势不稳定的情况下,依赖低端产业、低附加值产品、低层次技术和低价格竞争的发展路子将难以继续,只有加快转型升级才是根本出路。

行业转型 方向更明确

11个行业转型升级实施方案对各自行业内存在的问题进行分析,并提出了行业发展的思路和转型升级方向。

整合产业链,实现产业聚集向现代化产业集聚转变。汽摩配行业实施方案提出,把我市“中国汽车汽摩配之都”建成产业链完整、配套完善、物流便捷、自主创新能力突出、定价能力提高、区域发展优势明显的现代化产业集群。机械电子行业转型升级实施方案提出,现代化产业集聚效应更加明显,龙头企业带动作用强化的目标。工艺品行业实施方案同样提出,加强产业链整合,实现产业集聚。

打造总部经济,把根留在瑞安。在针纺行业实施方案中提出,建设一个集信息、展示、研发、人才、检测、电子商务为一体的瑞安针纺总部大楼的构想,打响瑞安针纺行业品牌,让针纺企业把根留在瑞安。汽摩配行业实施方案,也提出打造一个集总部经济、研发、生产、现代物流为一体的市级汽摩配工业园区。工艺品行业实施方案也提出,在市区建立工艺品行业总部大楼。

淘汰能耗设备,走节能环保之路。锻压行业实施方案提出,锻压企业高能耗特性决定了其转型升级必须走节能降耗和清洁生产之路。提出使用低消耗、环保设备,淘

汰高耗能高污染设备。高分子合成材料及其制品中的塑料薄膜行业向环保、降解、节能方向发展。

沿海产业带 转型升级主平台

记者在11个行业转型升级实施方案中看到,许多方案都提到土地要素成为行业转型升级的制约因素之一。据转型升级实施方案显示,我市汽摩配产业的比较优势和基础已经发生重大变化。过去稀缺的资本要素已经相当雄厚,与其它欠发达地区相比,土地、劳动力等过去的比较优势,反倒成了比较劣势。

“11个行业转型升级离不开平台的支持,沿海产业带将是行业转型升级最好的平台,解决行业转型升级中的土地要素制约问题,加快促进行业转型升级。”市沿海办主任、发改局副局长周小勇说。

据了解,按照沿海产业带的“一轴九区”的规划,其中建设经济开发区、汽摩配产业基地、港-岛新兴产业区等“三大产业区块”,将成为行业转型升级的主战场。

“不过,沿海产业带将按照‘存量调强,增量调优’的原则,严格设置产业导向,区块入园门槛,选择符合条件的企业及项目入园。”他说。

周小勇进一步解释,“存量调强”是指以先进技术改造提升传统产业;“增量调优”是指以大力发展战略性新兴产业和装备制造业。

沿海产业带正伸开热情地“双臂”,迎接符合条件的节能降耗型、环境友好型的企业、项目、产业入驻。

重点建设“百日会战·集中攻坚”快报

▶9月6日下午,市委书记蒋珍明调研城乡规划编制工作时强调,要按照“以人为本、生态优先”,“节约集约、大疏大密”的理念,大手笔、高起点、快速度、优衔接地做好瑞安城乡规划编制工作,积极谋划,协调推进,加快建设宜居宜创业的现代化大城市。

▶8月18日下午,市长陈建明在2011年重点项目安排暨“十二五”重大项目规划研讨会上要求,各有关单位要精心谋划,集思广益,及时安排,做快、做深、做细、做实重点项目前期工作,统筹安排2011年重点项目和“十二五”重大项目规划,加快推进我市重点项目建设。

▶8月12日上午,“双服务”专项行动省直服务组第三组来瑞,了解前阶段我市上报的有关重难点问题协调解决情况以及新一轮需要解决的问题。市发改局、市沿海办根据工作实际,梳理上报了江南物流园区及汽摩配产业基地标准农田占补平衡、飞云江大桥大修及拼宽工程建设资金问题。省直服务组将做好与省有关部门的对接,帮助协调解决这些问题。

▶8月19日上午,市委常委、副市长蒋良奉主持召开全市重点工程项目第二次联审联批会议,对17个前期项目审批工作进行集中会审,商讨具体解决方案。会议要求认真研究建立重点工程项目审批“绿色通道”、审批特办制,对审批程序能简则简,逐步完善,形成长效机制;强化审批服务意识,对重点项目实行优先服务、高效服务,加快审批速度。

▶万松东路延伸工程启动实质性拆迁。万松东路延伸工程西起莘塍镇环镇路,东至滨海大道,全长3030米。工程总投资估算11亿元,总用地面积500.67亩,拆迁建筑面积达27.8万平方米。塘河以西造纸厂地块和塘河两岸3个居民区拆迁工作先行启动,争取在10月底前启动第一标段工程建设。

▶总投资8423万元的凤山水厂建设进入扫尾阶段,力争10月底通水使用。凤山水厂占地130亩,建成后日供水量达10万吨,将惠及塘下片30多万人用水。

低丘缓坡瑞安汀田区块开发建设规划通过省发改委审核

本报讯(通讯员 陈海强)近日,省发改委在杭州主持召开了《浙江省低丘缓坡瑞安汀田区块开发建设规划》审查会。省、温州、市有关专家以及温州市发改委、瑞安市发改局、沿海办等单位领导参加了会议。

与会专家听取了对《规划》工作及文本的介绍,经认真讨论后,原则同意《规划》通过评审。专家组认为,制定《规划》是瑞安市贯彻浙江省低丘缓坡综合开发利用及重点区块开发规划的精神,拓展城市发展空间,推进现代服务业发展,提升城市功能,实现经济社会发展可持续发展的需要;汀田区块位于瑞安市东北部,区位交通条件较好,开发基础良好,基本符合相关规划,选址合理;《规划》提出的开发定位、建设方案、开发时序基本合理,对瑞安市低丘缓坡重点区块的开发与利用具有指导意义。专家组还建议我市有关单位根据评审意见对《规划》作进一步修改和完善后,尽快组织报批。